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lakót i ellássák' a  iakot is enassaK, 
házfelügyelő is megmaradjon

Á lakó és a házfelügyelő 
érek óta tartó és éleződő el­
lentétét most két rendelet is 
igyekszik tompítani. (Hogy 
megszüntesse, ahhoz még kell 
egy-két intézkedés.) A jogi 
szabályozások sorsa azonban 
mz, hogy nem mindenkit érin­
tenek egyformán. Vannak 
nyerteseik és vannak veszte­
seik. Kisemmizettnek érezheti 
például magát az, aki megfe­
lelő szabályozás híján bizo­
nyos előjogokat vívott ki és 
előnyöket szerzett.

Nézzük meg a két rendeletet 
s— mind az egyes házkezelői 
szolgáltatások ellátásáról, mind 
a házfelügyelők egyes munka- 
feltételeinek szabályozásáról 
szólót — a lakó és a házfel­
ügyelő szemével.

Mit kap a lakó..*
Elrendelték a házkezelősé- 

gek kötelezettségeit, hozzájá­
rulást és ötleteket adnak, hogy 
m házfelügyelői rendszert az 
adott körülményekhez igazít­
sák, Az összevont, vagy ház­
tömb-felügyelőséget (gondnok­
ságot) már ismerjük. Újítás: 

bejáró házfelügyelő. Bejár, 
mert van saját otthona és a 
házfelügyelői lakás aműgyis 
foglalt. Egy fűthető portásfül­
ke lehet a támaszpontja. A 
házkezelőség fenntarthat taka­
rító részleget, vagy egy taka­
rító vállalathoz is fordulhat, 
hogy mind több háznak végre 
tisztaságszaga legyen, és ne a 
régen lerakodott por- és pók­
háló, a doh, valamint a rotha­
dó szemét és macskaürülék 
illatvegyüléke kábítsa el azt, 
aki átlépi küszöbét. A házke- 
Eelőség több formát együttesen 
is alkalmazhat. Házfelügyelő
mellett időnként nagytakarí­
tást végző brigádot is szerződ­
tethet. A lényeg az, hogy tiszta 
legyen a ház és elvigyék a sze­
metet. Ha nem lakik a házban 
a házfelügyelő, a lakó minden­
képp kapukulcsot kap, s a la­
kásához külön csengőt szerel­
nek, hogy beengedhesse a lá­
togatóit. A háztartási szeme-
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tét, ha az emeleten szemét- 
gyűjtő van, a lakó oda üríti, 
ha nincs, akkor kiteszi az ajtó 
elé és onnan szállítják el.

Ha korszerű a felvonó, ak­
kor a lakó a kapukulcson kí­
vül liftkulcsot is kap, amelyet 
csak ő és a vele egv lakásban
élők használhatnak, ha tizen- 
négyéven felüliek. A  kapu­
kulcs havi használati díja öt 
forint, a liftkulcsé harminc 
forint lakásonként. A lakó a 
kulcsok birtokában egyben fe­
lelősséget is vállal, egyiket sem 
adhatja oda például a barát­
jának, nem engedhet be az 
épületbe vadidegent stb.

Ott, ahol a házfelügyelő ke­
zeli a liftet és nyitja, csukja 
a kaput, ismét megállapították 
az esetenkénti díjazást.

A lakó bizonyos esetekben 
„kedvére való” házfelügyelőt 
is kaphat. Olyat, aki a javító­
szerelő munkához ért. Ha a 
vízcsapot gyűrűzi, a függönyt 
felteszi, természetesen fizetni 
kell érte. A házfelügyelőnek 
nem kell iparjogosítványt vál­
tania, hogy egy lakásban adó­
dó kisebb-nagyobb javításokat 
elvégezze.

. . .é s  mivel 
elégedetlen?

Az új rendelet egyik célja, 
hogy vonzóvá tegye a házfel­
ügyelőséget. Ezért, aki ezt a 
munkát vállalja, a lakókkal, 
vagy külső intézményekkel 
megállapodhat, hogy bizonyos

szolgáltatásokat ellenértékért 
elvégez a számukra. Az Állami 
Biztosító például már ma is 
fizet neki azért, hogy össze­
gyűjtse a díjakat. A lakók meg 
szokták kérni, hogy engedje be 
a villanyóra leolvasót a lakás­
ba, fizesse ki az újságost, néz­
zen be az otthon egyedül ma­
radó beteghez stb. A rendelet 
szerint mindez nem „munka­
köri kötelessége”. Ha akarja, 
megteszi szívességből, ha nem 
akarja, megállapodik a lakó­
val egy bizonyos összegben. Az 
is elképzelhető, hogy az Álla­
mi Biztosítón kívül más válla­
latoknak is kifizetődik, ha a 
házfelügyelőt szerződtetik 
pénzbeszedőként.

Nos, többen írtak szerkesz­
tőségünknek az új rendeletek 
hallatán. F. M.-né a VI. kerü­
letből így vélekedik: „A ház- 
mesterné kis szívességeit eddig 
újévkor honoráltam. Most el 
fogja várni, hogy esetenként 
fizessek. (Válaszunk: kettőn
áll a vásár, a díjazás mértéké­
ben és módjában meg lehet 
egyezni.)

Dr. H. J. a X I. kerületből 
azt tette szóvá, hogy „a rende­
let nem határozza meg, napon­
ta kell-e elvinni a szemetet, 
vagy sem. A mi házfelügye­
lőnk másodnaponként szabadít 
meg tőle bennünket, másod­
naponként magunk cipeke- 
dünk”. (Válaszunk: a kérdés 
indokolt, ezt majd a  házirend 
fogja részletezni.)

A lakók egy rétege, az egye­
dülálló kis nyugdíjasok nem 
értenek egyet a liftkulcs űj 
árával, illetve az esetenkénti 
nagyobb díjazással. S. T. a 
VIII. kerületből a  következő 
példával él: „A szomszéd la­
kásban öt kereső lakik. Tizen­
kétezer forintra becsülöm a jö­
vedelmüket. Az én nyugdíjam  
960 forint. Igazságos-e a tizen­
kétezer forintot keresőknek a 
liftkulcs megváltását száz fo­
rintról harmincra csökkenteni, 
az enyémet pedig húsz forint­
ról harmincra emelni? Miért 
nem személyenként, miért la­
kásonként állapították meg a 
taksát? Azt nem  kívánom, 
hogy egy nagy család a lift­
kulcsért ugyanannyit fizessen, 
mint amennyi a házbére, a 
hozzátartozókra azonban öt-tíz
forintot kivethetnének. Az 
egyedülálló kis nyugdíjasnak 
pedig inkább el kellene enged­
ni mind a liftkulcs megváltá­
sát, mind a házfelügyelő díja­
zását, ha ő szállít a felvonón. 
A kapupénz nem érdekel, mert 
nem mar adózóm ki, de naponta 
átlag kétszer eljárok otthonról 
bevásárolni, az orvoshoz, a csa­
ládomat meglátogatni. Valaki 
azt javasolta, ne vegyek lift- 
kulcsot és csak három napon­
ként használjam a felvonót, 
ha egy forintot fizetek ese­
tenként, még tíz forintot meg 
is spóroltam. Én cinikusnak 
tartom ezt az ötletet.” (Vála­
szunk: ezt a kérést az illetéke­
sekhez továbbítottuk és m egér­
tésre talált. Föltételezem, hogy 
az idézettnél méltányosabb 
megoldást keresnek.)

Több kis nyugdíjas panaszol­
ta el, hogy sokallja az eseten­
kénti lift- és kapupénzt. (Vá­
laszunk: A díjakat még 1946- 
ban és 47-ben állapították meg. 
A tapasztalatok szerint egy fo­
rintnál nemigen ad kevesebbet 
az ember, ha felviszik a liften, 
vagy éjfél előtt bebocsátják a 
kapun. Ezt a gyakorlatot fog­
laltál! most jogszabályba.) 
Egyik kis nyugdíjas azonban 
úgy érvel -.„nálunk az a szokás, 
hogy egy forint a kötelező lift­
pénz, akkor borravalóval illik 
megtetézni”. (Válaszunk: nem 
hisszük, hogy éppen egy kis

nyugdíjastól várjanak el „fe­
lüli ize tést”, amire egyébként 
sem kötelezhető senki.)

A házfelügyelők
aggályai

Ügy hiszem, hogy a házfel­
ügyelők egy része nem méltá­
nyolta azt, ami a rendeletben a 
legjelentősebb. Nevezetesen: 
kezd a Munka Törvénykönyve 
rájuk is vonatkozni. Ha pél­
dául három napnál tovább tart 
a betegsége és nem tudja mun­
káját eüátni, a  házkezelőség 
köteles helyettesről gondoskod­
ni. Eddig maga fogadta, maga 
fizette. 1973 végéig a fizetésü­
ket is rendezik, a bérminimum  
csaknem a kétszerese lesz az 
előzőnek. Tehát nagyobb nyug­
díjra is számíthatnak. Ameny- 
nyiben valaki kora, egészségi 
állapota miatt nem képes a 
munkaköréhez tartozó minden 
feladatot ellátni, csökkentett 
munkaidőben (és fizetéssel) is 
alkalmazhatják, kisegítőt fo­
gadva mellé.

Néhány észrevétel: a nyugdí­
jas házfelügyelők korlátozott 
időben dolgozhatnak. Van 
olyan, aki ötszáz forintért csak­
nem teljes értékű munkát vé­
gez, Kérése: engedélyezzenek 
nagyobb óraszámot! (V ála­
szunk: illetékeseknek továbbí­
tottuk a kívánságát, megvizs­
gálják, mit lehet tenni.)

Aki írt és jött — tehát nem 
mindenki — attól fél, hogy 
nem lesz több a jövedelme, sőt. 
Feminizálődott pálya a házfel­
ügyelőség, és ezért kevesen 
tudnak szerelést, javítást vé­
gezni. D. G.-né írta: „Furcsa 
volna, hogy azoktól, akiknek 
eddig barátságból tettem szí­
vességet, most pénzt kérjek. 
Elvégre ők is segítenek nekem. 
Az egyik bevásárol helyettem, 
mert én nemigen tudok elmoz­
dulni, mások lehozzák a sze-
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metet, ha nincs otthon a fér­
jem. Lift nincs a házunkban, 
egyedül a műanyag kukát sem 
könnyű legörgetni a lépcsőn. 
(Válaszunk: A VII. kerületi 
házkezelőség egy elmés szerke­
zetet kíván bevezetni. Segítsé­
gével nagyobb erőkifejtés nél­
kül szállítható a lépcsőn a sze­
mét. A tapasztalatot, illetve a 
szerkezetet érdemes átvenni.)

Élesebben fogalmaznak azok, 
akik szerint az egy lakásra 
megállapított kapu- és liftkulcs 
átalányösszeg „kész ráfizetés”.
S. T.-né közli: „Alighogy a 
rendelet megjelent, a házban 
lakó kamaszok, akiknek eddig 
a szülők takarékosságból nem  
váltottak liftkulcsot — mond­
ván, hogy elbírja a tüdejük és 
a szívük azt a három vagy 
négy emeletet — most m eg­
szállottan lifteznek. A litfóra 
e pár nap alatt egyhónapi ter­
vét teljesítette. A kiadott kul­
csokból nem lehet a menetszá­
mot megállapítani.” (Vála­
szunk: a házkezel ős égek tud­
ják ezt, és ügyelnek arra, hogy 
a házfelügyelők rezsije ne nőj-

e p e ,  vjón.)
L. Gy. leveléből: „A látoga­

tóktól is kevesebb liftpénz fo­
lyik be. A lakók maguk szál­
lítják az ismerőseiket. Én les­
ben álltam, s ha ilyesmit lát­
tam, szóltam. Azt mondják, jo­
guk van azt szállítani, akit 
akarnak, és annyiszor, ahány­
szor akarják.” (Válaszunk: Va­
lóban, a rendelet így értelmez­
hető. Ha másként gondolják, 
akik készítették, akkor hozzák 
nyilvánosságra!

Egy telefonáló nem ért egyet 
azzal, hogy az albérlő nem fi­
zet a liftkulcsért. Azt gyanít­
ja, hogy „a főbérlő a szobát 
ezentúl lifthasználattal fogja 
kiadni és ezért nem  harminc 
forinttal, hanem legalább hat­
vannal fog többet kérni.”

Ügy látszik, bármennyivel 
jobbak és korszerűbbek az űj 
rendeletek a régieknél, maradt 
még egy-két tisztázandó és 
rendezendő kérdés. Ha ezek 
összegyűlnek, bizonyára egyik­
másik jogos kívánságytéljesít- 
hető lesz.
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